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Preface

Nos chers enfants, éléves de la classe de cinquiéme primaire, nous avons le
plaisir de vous présenter ce livre “Toi et les Sciences” qui est un des piliers
du programme amélioré des sciences de cinquiéme primaire, et qui réalise
les objectifs du processus de développement des programmes scolaires, afin
de faire face aux défis du vingt et uniéme siécle, qui a vu dés son début une
évolution rapide des technologies d'information et de télécommunication.
Le programme vise a réaliser les objectifs suivants:

[

Montrer la relation entre les sciences et la technologie dans le domaine des
sciences et ses effets sur le développement.

Montrer les situations convenables qui confirment |'effet du progrés scientifique
et technologique dans la production scientifique.

Veiller a gagner un comportement conscient el positif vis a vis de l'usage
des moyens technologiques.

L'aquisition d’une méthode de refleion scientifique, afin d"assurer la transition
de I'élude basée sur la mémoire et la répétition a I"étude basée sur I'auto-
éducation, qui suscite I'intérét et le plaisir.

Veiller a se baser sur la découverte pour arriver a l'information, et gagner un
surplus d’expériences, en développant les abilités de base de la reflexion:
I'observation, I’analyse, la déduction et |'interprétation.

Vous offrir 'oppertunité de pratiquer les devoirs de citoyenneté, en appliquant
I'auto-éducation, le travail d"équipe, Ia négociation, la conviction, accepter
les avis des autres, éviter d'étre fanatique et refuser I’extrémisme.
L'acquisition des abilités vitales et de gestion de la vie quotidienne, et des
capacités scientifiques appliquées, ceci en donnant plus d’intérét aux cotés
pratiques el aux applications.

Ce livre est formé de trois unités reliées entre elles, chacune est formée d’un
ensemble de legons intégrales qui réalisent les objectifs visés pour chaque
legon.

Nous prions Dieu, toul Puissant, que ce livre soit d'un grand profit, et qu’il
soil une pierre que nous plagons pour bitir un monument d’amour pour

I'Egypte.
Les auteurs
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Hla lumlere

«

Lecon (2): 5
La vision des objets col0TES

|
Lecon (3):

Le magnétisme

Lecon (4):

Le magnétisme et I'electricite

L'énergie est le pouvoir produire un changement ou de fournir
un travail. 'énergie existe partout autour de toi, méme dans ton &
corps. Sans énergie, tu ne peux fournir aucun travail dans ta vie. Il
y a plusieurs sortes et formes d'énergie, dont |"énergie lumineuse,
I"énergie calorifique, I'énergie électrique, I'énergie magnétique, =
I'énergie potentielle et I'énergie cinétique. Ces différentes formes
peuvent élres transformées d'une forme a une autre. Tu étudieras dans
celte unité la lumiére, qui est une des formes d’'énergie qu’on peut
voir. Tu apprendras qu'on peut classer les objets d'aprés leur capacité
de laisser passer la lumigre.

Tu étudieras aussi |'énergie magnélique el I'énergie électrique, et tu
apprendras qu'elles ont un effel réciproque I'une sur I'autre.

a ]
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| Les objectifs de I'Unité 1

A [a fin de celle unité I'éldve dolit
¢lre capable de:

& Effecluer des aclivités simples
qui montrent les propriétés de la
lumigre.

& Comparer les corps lransparenls |
et les corps opaques par des
activilés pratiques.

& Expliquer la formation des
ombres.

& Expliquer la vision des abjets
opaques en différentes couleurs,

& Expliquer la vision des objets en
dilférentes couleurs a travers les
corps lransparents coloreés.

& Reconnailre les couleurs
primaires et les couleurs
secondaires et 'addition des
couleurs.

& Effcectuer des activilés pour
découvrir les propriétés d'un
aimanl naturel.

& Classer les matiéres d'aprés leur
capacilé d'élre aimaniées.

& Découvrir I'utilisation de la
boussale, el sa composition.

& Découvrir I'effet magnétique
du courant électrique
(I"électroaimant).

& Effectuer des activités pour

comprendre le principe de

fonclionnement de la dynamo.

GPS For Printing Premiére Partie o



Lecgon (1 -1)
La lumiere

Qu’est ce que la lumiere?

LS -ahjectie © A l'aide des images montrées dans la figure
Alafin de legon, 'éléve 1, trouve quelques sources de la lumiére
doit étre capable de: i
& observer le irajet de la que tu connais: A % ,

lumitre en ligne droile. . .
& expliquer la formation de @ Sais-tu que la lumiére est une forme
Vombre, d’énergie? C'est une énergie visible,

& classer quelgues maligres . i
d-a,,,@ﬂw,q;,,.dﬁd. contrairement a la plupart des autres

lalsser traverser [a lumidre. fnrmes d’énergie
& Reconnailre [a réllexion de la

hitre,. @ La source principale de la lumiére sur la
i terre est le soleil, méme la lumiére qui
& Reconnaitre Ia décomposition nous arrive de la lune, est la lumiére du
i — soleil qui tombe sur la surface de la lune,

puis se réfléchit d'elle.

© Le soleil est la source principale de la O Les ampoules électriques sont des
lumiére. sources de lumiére.

La lumiére de la lune esl la
réflexion de la lumiére du
soleil qui tombe sur elle. ©

Fig.1
Quelques sources de la
lumiére sur la terre,

o Tai et les Sciences - Cinguitme Primaire 20212022



Legon (1-1)

¢ Cite les autres formes d’énergie que tu as
appris: b reeeermeld

’ ' . Le sais-tu?
¢ Peux-tu voir ces formes d'énergie? ...  Hassan Ibn El Hayssam
est le premier savant
la lumiére arabe qui a expliqué la
& - : vision des objets quand
¢ La lumiére est une des formes d’ énergie la Tumidte tombe &iF etx
qu’on peut voir et s'appelle «le spectre l;:ii 5: rxé"éthlt el arrive
- “
lumineux»: ¥

Comment se propage la lumiére?

rny Yola lumiére se propage en lignes droites

¢ Les outils; 3 petits écrans en carton ou en
bois, percés en leur milieu

par une petite ouverture — une
bougie (source de lumiére).
e Les élapes: v
® Travaille cette activité en l
coopération avec les collégues.

@ Place les trois écrans bien

alignés devant une bougie allumée. Fig.2
by i A Observe la lumiére & travers
@ Regarde la lumiére de la bougie a travers les 3 ouvertures. Que vois-tu?
I'ouverture de I'écran le plus proche de toi
(Fig. 2).

@ Ajuste les trois écrans en les déplagant a
droite et a gauche jusqu’a ce que tu vois la
flamme a travers les trois ouvertures.

¢ Est-il nécessaire pour voir la lumiére: que

. . . was-tiu appris?
les 3 ouvertures soient en ligne droite? = A

On peul voir la lumiere
® Déplace un des trois écrans a gauche ou a de la bougie quand les

droite: peux-tu voir la lumiére de la bougie?  trais ouvertures sont
: : en ligne droite avec la
¢ Ecris ta conclusion. lumiére de la bougie.

GPS For Printing Premiére Partie o



La lumieére

Activite 83 Les img::ﬁt:omm .a't"_“"m les

¢ Travaille cette activité en coopération avec
tes collegues.

¢ Les outils: Boite en carton ou en bois -
une bougie (source de lumiére) — du papier
calque.

Le sais-tu? ¢ Les étapes:
L'appareil photographique @ Enléve I'un des cotés de la boite en carton, et

[caméra) est basé sur ; x
le principe de celte remplace-le par du papier calque (translucide).

| activilé, | @ Fais une petite ouverture sur le coté de la
boite, opposé au papier calque.

@ Place une bougie allumée devant I"ouverture
a une certaine distance, et regarde le papier
calque.

@ Déplace la bougie en avant et en arriére jusqu’a ce
que tu vois la flamme de |la bougie nelte et précise
sur le papier calque commme dans Fig.3.

Fig.3

Les images se forment

en ulilisant les pelites
ouveriures car [a lumidre se

propage en ligne droilte,
¢ Trouve ta cunclusion:
Qu'as-tu appris? = L'image est-elle plus grande ou plus petite?
La formation de I'image
renversée et plus petite . . A
de la bougie est une = L'image est-elle droite ou renversée?
preuve que la lumiére se ;
IIOPAEE En Bghes drolles. « Est-ce que 'image formée est différente si on

approche ou on éloigne la bougie

L T T L T T T IR T ———"
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Lecon (1-1)

YT & Comment se forme 'ombre ?

¢ Le matériel: Une source de lumiére
(ampoule électrique allumée).

¢ Les élapes:

@ Place tes mains entre la source de lumiére et
le mur.

@ Qu’observes-tu sur le mur?

¢ Réfléchis
Est-ce que |'ombre se formerait si la lumiére
ne se déplagait pas en lignes droites? ______

L’'ombre est la surface sombre
qui se forme derriére un corps
opaque quand il est exposé a
la lumiére (Fig.4).

La forme et la taille de
I‘'ombre changent quand la
position du corps opaque
change par rapport a la source
de la lumiére.

La formation de I'ombre est
une preuve que la lumiére se

propage en lignes droites. Fig.4
Uombre est la surface sombre
qui se forme derriére un

corps opaque quand il est
exposé 3 la lumigre.

Qu'as-tu appris?
La lumiére se propage en
lignes droites.

GPS For Printing Premiéve Partie o



La lumiére

Fig.5
Les matiéres opagues el les
malitres transparentes.

-

Terminologie

® La matidre ransparente:
31 la matiére qui permet
de voir nettement les
objets derritre elle.

® La matigre translucide:
est la matitre qui
permet de voir moins
neltement les ahjels
derrigre elle.

® La matiére opaque: esl la
maliére qui ne permel
pas de voir les objets
derrere elle.

9 Toi ef les Sciences - Cinguieme Primaire

Les corps transparents et les corps
opaques

s La visiondes objets a travers les
differentes matiéres

Activite

¢ Les outils: Des photos — une vitre propre
et transparente — un papier Kleenex — un
carton.

o Les étapes:

= Pose la vitre sur la photo, peux-tu voir la
photo bien nette?

= Tu vois |a photo bien nette (Fig.5) La vitre
est appelée matiére transparente.

* Cite une autre matiére transparente.

« Pose un papier kleenex sur la photo, peux-tu
voir la photo aussi nette qu‘avec la vitre?

* Tu vois la photo moins nette (Fig.5)
Le papier kleenex est appelé matiére
translucide.

« Cite une autre matiére translucide.
+ Pose le carton sur la photo, peux-tu voir la
« photo?
« Tu ne vois pas la photo (Fig.5). Le carton est
appelé matiére opaque.
 Cite une autre matiére opaque.
¢ Trouve ta conclusion:

Peut-on voir les objets a travers toutes les
matiéres?

2021-2022



La lumiere

Quas-tu appris?

Les matiéres sont classées d'aprés le passage de la lumigre 3 travers elles en:
1. Maliéres lransparenles: qui laissent passer la lumiére & travers elles.

2. Matigres translucides: qui laissent passer une petile quantité de lumigre.
3. Matieres opagues: qui ne laissent pas passer la lumiére a travers elles.

Fig.7
Ton image se forme dans le
miroir, 3 une distance égale
3 la distance enlre loi et le

miroir.

GPS For Printing

La réflexion de la lumiere

Si tu te mets devant un miroir normal,
tu verras ton image dans le miroir, a une
distance égale a la distance entre toi et le
miroir (Fig.7).

Mais si tu te mets devant le mur, tu ne
verras pas ton image. As-tu jamais pose€ la
question: comment?

Pour répondre a cette question, tu dois
d’abord comprendre comment on voit les
objets autour de nous. Nous voyons les objets
car ils réfléchissent la lumiére qui tombe sur
eux, et qui arrive alors a nos yeux, ce qui
cause la vision.

¢ Si tu entres dans une chambre trés obscure,
tu ne peux pas voir les objets dans cette
Chambre, POUIMOIT .o



Lecon (1-1)

¢ Si tu allumes une ampoule, peux-tu

alors voir les objets dans la chambre? sribrols

plan

» Explique comment tu vois les objets
phq J

¢ Dans la figure 8-

« Quand tu te mets devant un miroir Refection de la

lumiére sur un

plan, tu vois ton image dans le miroir. _ miroir plan,
La surface du miroir plan est plane, Figs la
lisse et brillante, si la lumiére tombe réflexion de la lumiére.

sur elle avec un certain angle, (dans
une certaine direction), elle retourne
dans |"autre sens (se réfléchit) de

la surface du miroir avec le méme
angle et arrive directement a ton oeil,
ainsi tu vois l'image. Cette réflexion
s’appelle “réflexion réguliére”.

@ Tai et 1es Sciences - Cinguitme  Primaire 20021-2022



La lumiere

La réfraction de la lumiére
Regarde un crayon placé dans un verre rempli
d’'eau (Fig.9). As-tu pensé pourquoi le crayon
apparait comme s'il était cassé?

Ce phénomeéne est causé par la réfraction
de la lumiére réfléchie sur la partie du crayon
qui se trouve sous la surface de |'eau.

La réfraction est le changement de direction
des rayons lumineux, quand ils passent par la
surface qui sépare deux milieux transparents
(I'eau et I'air dans ce cas).

¢ Les rayons lumineux réfléchis sur la
partie du crayon qui se trouve au-dessus
Fig.9 On peut observer de I'eau se déplacent dans l'air, et ne
chromunt b vmechon € B subissent donc pas de réfraction.

lumitre, quand on pose un

crayon dans un verre rempli . T ;
d'en. ¢ Les rayons lumineux réfléchis sur la partie

du crayon qui se trouve au-dessous de |‘eau
se déplacent d'abord dans I’'eau avant de se
déplacer dans I'air.

¢ La vitesse de la lumiére dans |"air est
supérieure a sa vitesse dans |’eau. Ainsi la
lumiére réfléchie de la partie du crayon au
dessous de la surface de |'eau se déplace a
une certaine vitesse dans |'eau, et quand elle
passe vers |"air sa vitesse augmente, ce qui
cause la réfraction des rayons lumineux, et
le crayon parait comme s'il était cassé.

Qu'as-tu appris?

La lumiére subit une réfraction quand elle Passe entre
deux milieux transparents différents.

GPS For Printing Premiére Partie @



Legon (1 -1)

YT La décomposition de la lumiére

¢ Travaille cette activité en coopération avec
tes collégues.

¢ Les outils: Un papier blanc - un
prisme triangulaire — des crayons de
couleur.

¢ Les étapes:
» Place le papier blanc de sorte que
la lumiére du soleil tombe sur lui.,
Le soleil doit étre derriére toi.

« Comment parait la lumiére sur le
papier?

» Tiens le prisme de sorte que la
lumiére du soleil le traverse.
Déplace le prisme jusqu'a ce que la lumiére
qui le traverse tombe sur le papier
blanc. Fais bouger le prisme
pour voir les différentes
couleurs (Fig.10).

» Quelles sont les couleurs que
tu vois?

» A |'aide de tes crayons de
couleurs, dessine les couleurs que

tu as vues dans le méme ordre. Fig.10
Quand tu bouges le prisme, tu
vois sepl couleurs.

Que sont-elles?

Qu’as-tu appris?
La lumiére du soleil se compose de 7 couleurs, qui sonl:
Rouge - Orange - Jaune - Verl - Bleu - Indigo - Violet.

@ Tai et 1es Sciences - Cinguitme  Primaire 202 1=2022



La lumiere

Le sais-tu

Alors que I'Homme peut
voir loutes les couleurs
du spectre visible, les
recherches scienlifiques
ant quvé que ce n'est
pas le cas pour tous les
animaux,

Par exemple, les abeilles
peuvent voir les couleurs
jaune, bleu et uliraviolet.
Tes yeux ne peuvent

pas voir cette deniére
couleur (I'ultraviolet).
D’autres animaux ne
voient que les couleurs
blanche et noire comme
les chats. Les singes
voien! les couleurs
comme tu les vois.

Les couleurs du spectre:

Le spectre visible est formé de sept
couleurs. Quand la lumiére blanche passe
a travers un prisme (riangulaire, elle se
décompose en ces sept couleurs qui sont :
Rouge — Orange — Jaune — Vert — Bleu —
Indigo - Violet.

Quand toutes ces 7 couleurs se
rassemblent, nous voyons la lumiére blanche.
La lumiére du soleil est un bon exemple de la
lumiére blanche.

L'arc-en-ciel

Quand la lumiére blanche du soleil
passe a travers les gouttes d’'eau pendant la
pluie, ou les gouttelettes d’eau suspendues
dans I'air aprés la pluie, ces gouttes d’eau
agissent comme un prisme triangulaire et
décomposent la lumiére blanche du soleil en
sept couleurs du spectre. Ainsi se forme le
phénomeéne appelé arc-en-ciel. (Fig. 11).

GPS For Printing
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Legon (1-1)

Questions de révision : Legon 1

@ Compleéte les phrases suivantes:
3, La matiére qui ne permet pas le passage de la lumiére s"appelle

b Quand on regarde un crayon placé dans un verre rempli d’eau, on
observe un phénoméne appelé

¢ La lumigre traverse facilement les matiéres

————

4) Quand la lumiére retourne aprés qu’elle rencontre la surface d'un
objet, c’est

£ La matiére qui permel de voir nettement les objets derriére elle,
s‘appelle .

@ Ecris le terme scientifique:

%) La surface sombre qui se forme derriére un corps sur lequel tombe
la lumiére (. 5 %

b, Une forme d’énergie visible (

— N

£ Des matiéres qui permettent de voir nettement les objets derriére
elles(—....__.)

&) Des matiéres qui ne permettent pas a la lumiére de les traverser
(

€ Le changement de direction de la lumiére quand elle traverse la
surface qui sépare deux milieux transparents ().

—)

© Mels le signe () devant la phrase correcte el le signe (X) devant la
phrase fausse el corrige ce qui est faux

% 'ombre se forme car la lumiére se propage en lignes courbées. ()
b) La lune parait lumineuse car elle réfléchit la lumigre du soleil. ( )
()

© L'image formée a travers les petites ouvertures est renversée.

@ Tai et 1es Sciences - Cinguitme  Primaire 212 1=2022



Lecgon (1 - 2)
La vision des objets
colores

Tu as appris dans la legon précédente
Les objectifs que la lumiére blanche visible peut étre
Ala fin de legon, I'éléve décomposée a I’aide du prisme triangulaire

doitétre capablede:  an sept couleurs appelées couleurs du
& expliquer la vision des objets
opaques en différentes spectre. Quelles sont ces couleurs.

couleurs.
& capliquer la vidion des objets

différent leurs 3 '
D NS ;. Aot Rassem blasr lecs t:-:ll;rl:»r.llieur-.v, du
calorés. pe
& Connailre les couleurs

primaires et secondaires et ¢ 17availle cette activité en coopération avec

I"addition des différentes tes col Iégues_
couleurs,

¢ Les outils: Un carton - des crayons de
couleur — des ciseaux — un rapporteur.

¢ Les étapes:
@ Découpe le carton en forme de disque
(cercle) comme dans la figure.
@ Divise le disque en 7 parties égales a l'aide
du rapporteur.
@ Colorie chaque partie avec une des couleurs

du spectre en respectant leur ordre comme
dans I"arc-en-ciel (Fig.12)

@ Perce le disque au centre et introduis un

Fig.12 crayon dans |"ouverture.
La lumiére blanche est formée : . X
de sept couleurs. ® Fais tourner le disque rapidement.
¢ Que VBiS'IU? SAssssBAssssssdssssslassnikBasddbonndnhatng

¢ Quelle est ta conclusion? ..........ccevveveenne.

GI’S For Priltti_tlg Premidre Partie @



Lecon (1 -2)

La vision des objets colorés:

T’es-tu jamais posé la question: comment
voit-on les couleurs? Tu vois les couleurs car
la lumiére blanche se compose des 7 couleurs
du spectre.

Apporte une bouteille verte comme dans il
v , , . Indigo <——
la Fig.13. C'est |la photo d’une bouteille e —
transparente. Place-la devant une source de ______ DR m—

lumiére. =
Chraner <
. F 5 .
# La bouteille parait de couleur verte. Pourquoi? i
Quand la lumiére blanche tombe sur la
bouteille transparente, le verre absorbe toutes _—
= ig.1:
les couleurs de la lumiére sauf la couleur verte.  pourquoi Ia bouteille parait-

clle verlet

Le verre vert se laisse traverser par la
lumiére verte, et la bouteille parait verte.

Les corps transparents et translucides
paraissent de la couleur de la lumiére qui les
traverse.

¢ Regarde la Fig.14. C'est la photo d’une
banane. De quelle couleur parait la
banane?

¢ La banane parait de couleur jaune.
Pourquoi?

Quand la lumiére blanche tombe sur la
banane, elle absorbe toutes les couleurs

Fig,14
N - . Pourquoi la banane parait-elle
de la lumiére sauf la couleur jaune qui se jaune?

réfléchit sur elle. Ainsi la banane parait jaune
car la couleur jaune se réfléchit sur elle.

Les corps opaques paraissent de la couleur
de la lumiére qu’ils réfléchissent.

@ Tai et 1es Sciences - Cinguitme  Primaire 2002 12022



La vision des objets colorés

¢ Pourquoi certains corps apparaissent-ils
blancs, et d"autres apparaissent noirs?
Les corps blancs réfléchissent toutes les
couleurs de la lumiére blanche ensemble,
ainsi ils apparaissent blancs, alors que les
corps noirs absorbent toute la lumiére qui
tombe sur eux, et ne réfléchissent aucune
couleur, ainsi ils apparaissent noirs.

La vision a travers les objets
transparents

e Travaille cette activité en coopération avec
tes collégues.
o
e

¢ Les outils: une pomme rouge,
une vitre rouge — une vitre verte -
une vitre bleue.

¢ Les étapes:

une vilbre rongr

Fig.15 ® Regarde la pomme rouge a travers la vitre
la vision a travers les corps rouge:
lransparents.

* Vois-tu la pomme colorée? Si oui, de
quelle couleur? — .
@ Regarde la pomme rouge a travers la vitre verte:
* Vois-tu la pomme colorée? Si oui,de quelle
COUNBUIT ... st ‘
@ Regarde la pomme rouge a travers la vitre
bleue:
* Vois-tu la pomme colorée? Si oui,de quelle
COUNBIIIT. i s NG

¢ Réfléchis! De quelle couleur sera un papier
blanc que tu regardes a travers une vitre
orange?
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Lecon (1 - 2)

Qu’as-tu appris?

La pomme apparail rouge car elle absorbe toutes les couleurs de la lumidre qui tombent
sur elle, mais elle réfléchit la couleur rouge seulement. Quand la lumiére rouge
réfléchic sur la pomme tombe sur la vilre rouge, elle la traverse et arrive a oeil qui voit
la pomme rouge.

Si tu regardes la pomme rouge 3 travers une vilre verte, la vilre verte ne laisse pas
traverser la lumiére rouge réfléchie sur la pomme. Ainsi tu ne vois aucune couleur el la

pomme apparail noire.
Tu obliens le méme résultal quand tu ulilises la vitre bleue,

l'addition des rayons lumineux colorés

Pour étudier |'effet de I’addition des rayons
lumineux colorés, on utilise trois projecteurs
de lumiére colorés. L'un projette des rayons
de lumiére rouge, le second des rayons de
lumiére verte et le troisieme des rayons de
lumiére bleue.

La lumiére est projetée des trois projecteurs
sur un €cran blanc. On obtient trois tiches
lumineuses de couleurs rouge, verte et bleue
comme dans la figure 16.

Fig.16:

I les couleurs jaune, cyan(bleu
- . ciel) el magenta sont appelées

¢ Quelle est la couleur de la région ol sont b S e

mélangées les lumiéres rouge, verte et bleue?  sont formées par I'addition de 2
couleurs primaires.
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La vision des objets colorés

Le sais-tu?
La lumiére normale
comme la lumiére du
soleil s’appelle lumigre
blanche, bien qu’elle
n'a pas de couleur, car
c‘est un mélange de
différentes couleurs.
Quand on mélange des
peintures de couleurs
différentes, on obtient
des résultats différents
du mélange de lumiéres
colorées.
Les couleurs rouge,
jaune et bleue sont les
couleurs de base de la
peinture. Tu peux oblenir
loutes les couleurs que t
veux en ulilisant ces trois
couleurs.

GPS For Printing

L'addition des rayons lumineux rouge, vert et
bleu donne |‘effet de la lumiére blanche. Ces
couleurs sont appelés “couleurs primaires”

Quelle est la couleur de la région ol se
mélangent les rayons bleus et verts?

Quelle est la couleur de la région ol se
mélangent les rayons rouges et bleus?

Quelle est la couleur de la région ol se
mélangent les rayons rouges et verts?

Les couleurs jaune, cyan (bleu ciel) et
magenta sont appelées couleurs secondaires.
Ces couleurs sont formées par |’addition de
deux couleurs primaires.



Lecon (1-2)

Questions de révision : Lecon 2

@ Compléte les phrases suivantes:
4 Le prisme triangulaire décompose la lumiére du soleilen ...

B) Les matieres ... apparaissent de la couleur de la lumiére
qui les traverse.
€ Les matiéres -........... apparaissent de la couleur de la lumiére qui

les réflechit.
d: Quand la lumiére rouge tombe sur une balle blanche, elle apparait

e Lumiére rouge + lumiére verte + lumiére bleue = .

@ Ecris le terme scientifique:

% Les sept couleurs de la lumiére desquelles est formée la lumiére du
soleil.

B Les matieres qui apparaissent de la couleur de la lumiere qu’ils
réfléchissent.

€ Des lumiéres obtenues par I'addition de deux lumiéres primaires.

@ Mets le signe (v') devant la phrase correcte et le signe (X ) devant la
phrase fausse el corrige ce qui est faux

8 Quand la lumiére blanche tombe sur une fleur rouge,

elle réfléchit la lumiére blanche. ()
B Un corps apparait blanc car il réfléchit toutes les couleurs
qui forment la lumiére blanche. ( )

© Si tu regardes une banane jaune a travers une vitre verte,
tu la vois noire. « )

& Les rayons lumineux jaune, magenta et cyan sont des
couleurs primaires. ( )

€ Les rayons lumineux rouge, vert et bleu sont des couleurs
primaires. ()
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Lecon (1 - 3)

Le magnétisme

Les objectifs

A la fin de legon, I'éléve

doit étre capable de:

& Connaitre les propriclés de
I"aimant nalurel,

& Classer les malieres en

maligres magnéliques el
malitres non magnéliques.

& Découvrir par 'expérience
que I"aimant a 2 péles.

& Observer le champ
magnelique d'un aimant.

& Déduire que les poles
différents s'atlirent et
les plles semblables se
repoussent.

& Connaitre le rile el la

. composition de la boussole.

Fig.17
différentes formes d’aimants.
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Qu’est ce que le magnétisme?

Depuis plus de 2000 ans, les anciens grecs
ont constaté que certaines roches noires
— découvertes dans une région appelée
“Magnésie”- ont un pouvoir naturel d’attirer
les matiéres fabriquées en fer. Ce pouvoir a
été appelé “le magnétisme”.

La roche noire de ce genre est appelée
“aimant naturel”.

Il est reconnu a présent que |"aimant naturel
est un minerai de fer connu sous le nom de
“magnétite”.

L‘'Homme a fabriqué ensuite des aimants
artificiels avec différentes formes et différentes
tailles. (Fig. 17).




Legon (1 -3)

Le classement des matiéres en matieres
magnéfiques et en matiéres non-magnétigques:

My, Les matiéres magnétiques et non-
magnétiques

¢ Travaille cette activité en coopération avec
tes collégues.

¢ Les outils: Un aimant en forme de barre
- différents objets: épingles - clous -
trombonnes - verre — craie — aluminium -
cuivre.

Fig.18 Les différentes matiéres
¢ Les élapes: peuvent étre magnétiques ou

@ Mels les différents objets sur une table. NN AR,

@ Approche I'aimant de chaque objet séparé.
Est-ce que tous les objets sont attirés par

I'aimant?
@ Classe les matiéres dont sont fabriquées ces - -
objets (fig.18) dans le tableau suivant: R‘*"éz::fcf:;i'g:“e th
Matiéres attirées Matiéres non attirées Quand tu ouvres la porte
par I'aimant par I'aimant du rél'rigéraleur, fula
tires vers l'extérieur. Elle
} ! .| se ferme hermétiquement
, | quand tu la pousses.
T [ ] Pourquoi?
' . Tu vois des pelits objets
collés sur la porte du
Qu'as-tu appris? réfrigérateur, comment
Les matiéres qui sont altirées par I'aimant comme sont-ils collés sur la PGI!E?
le fer, Le cobalt et le nickel s"appellent “matiéres
magnéliques”. =
Les matiéres qui ne sonl pas allirées par 'aimant
comme le bois, le caoutchouc et Faluminium
s‘appellent “matiéres non magnéliques”. ﬂ. ‘ ‘d
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Le magneétisme

Les propriété de I'aimant

Activité L'aimant a deux pﬁles

¢ Travaille cette activité en coopération avec
tes collégues.

¢ Les outils: Un aimant en forme de barre -
des trombones.

¢ Les élapes:
@® Approche les trombones de |"aimant comme
dans la Fig.19. Quelles parties de I'aimant
attirent le plus grand nombre de trombones?

Fig. 19

Quelles parties de I"aimanl @ Trouve ta conclusion: Quelles parties
attirent le plus grand nombre P
e trimbionssl © de I'aimant ont la plus grande force

magnétique?

@ Trouve ta conclusion: Combien de pdles
a un aimant? Chaque aimanta ...
poles.
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La direction que prend un aimant
qui tourne librement

¢ Travaille cette activité en coopération avec

tes collegues.

¢ Les outils: Un aimant en forme de barre -

un support.

¢ Les élapes:

@ Suspends un aimant en son
mileu a I'aide d'un fil fin
attaché au support, puis laisse
I'aimant jusqu’a ce qu’il cesse
de tourner horizontalement
(Fig. 20).

@ Fais bouger légérement
I'aimant a gauche ou a droite,
puis laisse-le jusqu’a ce qu‘il
se stabilise de nouveau.

Legon (1 -3)

Fig.20

® Répole la derniére étape plusieurs fois et Us almant qul tourne
observe a chaque fois la direction que prend

I'aimant quand il se stabilise.

librement.

#® Est-ce que I'aimant qui tourne librement
prend toujours la méme direction? ................

Qu’as-tu appris?

Quand on suspend un aimant libremenl, un de ses deux poles
cherche la direction Nord et l'indique, Ce péle est appelé “pole
Nord (N)". Vautre pdle de cet aimant cherche la direction Sud et
lindique. Ce pdle est appelé “péle Sud (5)".
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Le magnétisme

YT La loi d’atraction et de répuision

¢ Travaille celte activité en coopération avec
tes collégues.

¢ Les outils: Deux aimants en forme de
barre, sur lequels sont indiqués les pdles
(Nord et Sud).

¢ Les élapes:

@® Suspends un des deux aimants de

el sorte qu‘il tourne librement.

Aimant libre @ Approche le pdle Nord de l'autre
aimant du pdle Nord de I'aimant
suspendu (Fig.21). Observe ce qui
I se se passe.
e @ Trouve ta conclusion:

* Est-ce que les deux podles
semblables s’attirent ou se

= FEPOUSSENEL ..o v rsimromarsrse—m .
o B ki @ Répate la derniére étape en approchant les
librement. deux péles Sud des deux aimants I'un de
I'autre.
® Répéte la derniére étape en approchant
le pole Sud d'un aimant du pole Nord de
I"autre aimant.
® Trouve ta conclusion:
* Est-ce que les poles différents s"attirent ou
se repoussent? ... . '
Qu’as-tu appris?
Les poles magnétiques semblables se repoussenl.
Les poles magnétiques différents s'allirent.
Le champ magnétique:

C’est la région qui entoure |"aimant, olt apparait I'effet de sa force magnétique. La
force magnétique est une force invisible, mais tu peux utiliser la limaille de fer pour pouvoir
tracer le champ magnétique qui se forme par 'effet de la force magnétique.

La force magnétique: est le pouvoir de I'aimant d* attirer les matiéres magnétiques
qui se trouvent dans son champ magnétique.
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Le magnétisme

Fig.23

La limaille de fer se dispose
en lignes régulidres qui
déterminent la forme du
champ magnélique de

I"'aimanl.

Fiz.24

La boussole contient un
petit aimant Iéger, qui
tourne librement.

La boussole

Les anciens chinois ont utilisé les roches
magnétiques depuis des milliers d’années. Ils ont
découvert que si on suspend librement la roche
magnétique, une de ses extrémités tourne et prend
la direction du Nord géographique. Un général
chinois a utilisé cette méthode pour conduire ses
armées a travers des brouillards épais. En 1600,
un médecin anglais nommé “William Gilbert” a
fabriqué une aiguille magnétique, qui est un petit
aimant léger, et qui peut tourner librement autour
d’un axe fixe. Celte aiguille magnélique agit de
la méme fagon que la roche magnétique. On
I'a utilisée pour fabriquer la boussole. Observe
attentivement la boussole (Fig.23). Elle contient
une aiguille magnétique qui est un petit aimant
léger, qui tourne librement. L aiguille tourne et
quand elle se stabilise, son péle Nord (N) indique
le nord géographique. Les marins utilisent la
boussole pour trouver leur chemin dans les mers
et les océans, au cours des expéditions.

» Comment fabriquer une boussole?

¢ Les outils: Un bassin qui contient de |'eau - un
morceau de ligge — Une longue aiguille aimantée.

¢ Les élapes:
® Laisse le morceau de liege flotter sur la surface
de l'eau.
@ Introduis ["aiguille aimantée dans le morceau
de ligge.
@ Fais bouger le morceau de ligge et laisse-le
jusqu’a ce qu'il se stabilise (Fig. 24).
¢ Que remarques-tu? Tu remarques que le ligge
tourne puis se stabilise de sorte que |'aiguille
indique les directions nord et sud.
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Lecon (1 - 3)

Questions de révision : Lecon 3

© Ecris le terme scientifique:
4 Les matiéres qui sont attirées par |'aimant.
B La région autour de I"aimant ol apparait sa force magnétique.
€ Parties de |'aimant ol se trouve la plus grande force magnétique.
4 Instrument utilisé pour déterminer les 4 points cardinaux.
& Les matiéres qui ne sont pas attirées par |'aimant.

A Mels le signe (") ou (0 et corrige les mots soulignés, s’ils sont faux:

4 L'aimant nawrel est un minerai de fer (magnétite). ( )
B L'aimant attire toutes les matiéres. ( )
€ Le champ magnétique est la région autour de I’aimant

ol apparait sa force magnétique. ( )

d) Les poles semblables se repoussent, et les poles
différents s’attirent. ( )

© Complete les expressions suivantes:
8) Les poles semblables ., el les poles différents

b, Le pole de I'aimant qui indique le nord géographique s’appelle ———.

€ La boussole contientun petit _____ qui tourne librement

d' La région autour de I'aimant ol apparait sa force magnétique
s‘appelle .. ..............

& Le pouvoir de I"aimant dattirer les corps fabriqués en fer s’appelle

f) L'aimant naturel est un minerai de ferappelé .
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Lecon (1 -4)
Pelectricite

Les oblectifs

A la fin de legon, I'éléve

doit étre capable de:

& Connailre I'elfet magnétique
du courant electrique,

& Uliliser quelques maleriaua
pour fabriquer un
électroaimant.

& Faire quelques aclivités
pour comprendre le
fonctionnement de la
dynamao.

Fig.25
Le champ magnélique du
courant €lectrigue.

Qu'as-tu appris?

Le magnetisme et

L'effet magnétique du courant
électrique

Sais-tu que tu peux créer un champ
magnétique en utilisant le courant
électrique? Tu pourras constater ceci, quand
tu feras I"activité qui suit en coopération
avec tes collégues.

Le champ magnétique du courant

electrique

¢ Les outils: Une petite boussole - un fil
conducteur isolé — une pile seéche (Torche).

¢ Les élapes:
@ Approche le fil de la boussole:
Est-ce que l'aiguille de la
boussole se dévie?

@ Relie les deux extrémités du
fil conducteur aux 2 péles de
la pile. Approche la boussole
du fil ols passe le courant
électrique. (fig.25) Est-ce que
I'aiguille de la boussole se
dévie?

Quand le courant électrique passe dans un fil conducteur, un champ
magnétique est généré. On peut I'observer par la déviation de I'aiguille
d'une boussole qu'on place prés du fil.

@ Tai et 1es Sciences - Cinguitme  Primaire 0212022



Lecon (1 - 4)

L’electroaimant

oy L’'aimantation par électricite

« Les outils: Un long clou en fer doux
— un fil en cuivre isolé — quelques G boblie
trombones - une pile séche (torche).

« Les étapes:

@ Approche un long clou en fer doux des
trombones. Est-ce que le clou attire
trombones?

@ Appoite 30 cm de fil en cuivre isolé, et
enroule-le autour du clou,

@ Relie les deux extrémités du fil (aprés
avoir enlevé 2 cm environ de la Fig.26
matiére isolante) aux 2 poles de la pile, de Les trombones sont attirdes
sorte que le courant électrique passe dans la  par le clou quand le circuit
bobin?z qui entoure le vt:l:::nu.q : et ot foml:

& Teste le magnétisme du clou en I'approchant

Un clou en fer

_‘j%";

dE‘S trombones. Allons plus loin
® Le clou attire-t-il les trombones? (Fig.26) On peul augmenler
(oui / non). le magnétisme de

I"électroaimant en

® Ouvre le circuit électrique, en enlevant la Salne b
G i augmentant le nombre
ile séche. Teste le magnétisme du clo .
5 esec ste le mag € u de tours de la bobine,
AN te:Cas ou en augmentant
@ Le clou attire-t-il les trombones? (oui / non). Iintensité du courant

qui traverse la bobine,
ou en ulilisant 2 piles
Qu'as-tu appris? séches.

Quand le courant électrique passe dans une bobine qui
entoure une barre en fer doux, Ia barre se transforme
cn aimant temporaire, appelé “électroaimant”.
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Le magnétisme et
I'électricité

Utilisations de I'électroaimant
Les usines utilisent des électroaimants énormes
pour déplacer les gros morceaux de fer.

Un électroaimant énorme
est suspendu a une grande
grue qui le fait descendre
au dessus des objets en
fer ou en acier. Quand le
courant électrique passe,
I’électroaimant attire les
objets en fer (Fig.27). Quand
on interrompt le courant
¢électrique, I"électroaimant
perd son aimantation et les
piéces en fer tombent.

Fig.27 Uélectroaimant atlire les pigces de ler el quand on
interrompl le courant électrique, I'électroaimant perd son
almantation el les piéces en fer lombent.

Dans ta maison, il y a de nombreux
Une bobine appareils qui contiennent un petit

électroaimant, comme la sonnerie électrique
de la porte — le mixeur - le tourne disque de
I'ordinateur — la télévision.

Générer le courant électrique en
utilisant I'aimant
Au 19° siecle, le savant anglais Faraday a
fait une découverte importante. Il a constaté
que si I'on fait bouger un aimant a l'intérieur

\ s,  Uneampoule d’une bobine en fil isolé (Fig. 28), le courant
Quand on fait bouger un aimant  €lectrique passe dans le fil de la bobine.
danis i hobine e (1 knpié Quand I'aimant cesse de bouger, le courant

verslintéricur et I'extérieur, un » ) N
;‘wn::t rﬁlzl:iq::hul généré  électrique ne passe plus. Faraday a utilisé

ns le fil de la bobine.Ce £ : Ane
courant allume une amposle cette decou':rene pour fabrlql-Jer un generateur
reliée aux extrémités du fil. de courant électrique, appelé “dynamo”.
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Lecon (1 - 4)

Générer du courant électrique en
utilisant I'aimant

+ Les outils: Un fil en cuivre isolé enroulé
plusieurs tours sous forme de bobine — Un
aimant en forme U - Un instrument de
mesure de l'intensité du

courant (ampéremétre). un aimant

e Les étapes: Y - ne:bickine
@ Fais bouger le fil vers
le haut et le bas (Fig.

29). Que constates-tuf

@ Est-ce que l'aiguille
de I'ampéremélre se amptremdtre
dévie, ce qui montre
le passage du courant électrique quand on

fait bouger le fil entre les deux pdles de Fig.29
I'aimant? (oui / non). ::;;ﬁ::;ﬂﬁ'g"&ﬁ’;ww
I - ’ 2 . la bobine entre les deux poles
¥ F.s't-f:e que laiguille -de | ampéremétre se d'es akmant, o4 qeand en falt
dévie, quand on arréte de faire bouger le fil?  tourner Iaimant autour de Ia
. bobine.
(oui / non).

¢ Conclusion.

« Est-ce que l'aiguille de I'ampéremétre se
dévie plus ou moins, quand on augmente la
vitesse du mouvement du fil.

# Conclusion.

Qu’as-tu appris?

On peut engendrer du couranl électrique dans une
bobine par le mouvement dun aimant a l'intérieur
de la bobine, ou par le mouvement d‘un fil dans le
champ magnélique enltre deux poles d'un aimant.
Ceci esl le principe de la dynamo.

¢ Plus de Connaissance

Générer V'électricité
e Tu as appris que la dynamao est un
appareil utilisé pour transformer |'énergie
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Lecon (1 -4)

Questions de révision : Legon 4

@ Choisis la bonne réponse:

4, La bobine de I"électroaimant est faite de fil isolé en:
@ cuivre @ carbone @ aluminium

B La dynamo est un appareil utilisé pour transformer:
® |"énergie calorifique en énergie lumineuse.
@ |’énergie cinétique en énergie électrique.
@ |"énergie lumineuse en énergie électrique.
¢ La dynamo de la bicyclette est placée en contact:
@ du siege @ de la pédale @ de la roue de la bicyclette

4 Quand le courant électrique passe dans une bobine de cuivre isolé
qui entoure une barre en fer doux, la barre se transforme en aimant:
@ temporaire @ permanent @ naturel

€ On peut engendrer du courant électrique dans une bobine de fil

isolé par le mouvement d'unebarre _____ 3 |'intérieur de la
bobine.
@ en fer @ en bois @ magnétique

@ Compléte les phrases suivantes:

4 Le principe de fenctionnement de |la dynamo est la transformation
B i BV i

5 Quand on fait bouger une bobine entre les 2 péles d'un aimant,
— . estengendrée dans |la bobine

€ L'appareil qui transforme |'énergie cinétique en énergie électrique
s'appelle ...
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Révision Générale: Unité 1

@ Compléte les expressions suivantes avec ce qui convient:
% Les matiéres attirées par |'aimant s’appellent ...

5 La partie de |"aimant ol la force magnétique est plus forte, s’appelle.....
£ Le pole Nord d’un aimant qui tourne librement indique ... :
@ Le nombre des couleurs qui forment le spectre est égala. ... :
&) La matiére a travers laquelle on peut voir les objets s’appelle... ...
£ Quand les rayons lumineux passent de |'eau vers l"air, ils... ... ..

2 Quand on mélange les rayons lumineux rouges, verts et bleus, on a
la sensation de la lumiére . . .. . .

h La région autour de |'aimant ou apparait sa force magnétique
s’appelle.. . i

1 Les marins utilisent. ... . pour détermines leur chemin dans les
mers et les océans.

@ Mels le signe [/) devant les expressions correctes el (X] devant les
expressions fausses:

2, La lumiére est I'une des formes de |"énergie. [ )

b L'arc-en-ciel se forme quand la lumiére du soleil

croise la lumiére de la lune. [ ]
€ La lumiére se propage en lignes droites. [ ]
@ Les corps transparents apparaissent de la couleur de

la lumiére qui ne les traverse pas. [ )
€ Les corps opaques apparaissent de la couleur de la

lumiére qu'’ils réfléchissent. ()
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£ Les couleurs cyan, magenta et jaune sont des couleurs

0 uoISIARY

primaires. [ ]
£ Quand on mélange les rayons [umineux rouges, verts et g~
bleus, on a la sensation de la lumiére blanche. [ ) o
< |
b 'aluminium est une matiére qui est attirée par I"aimant. [ ) B
i On peut engendrer le courant électrique a l'aide d'un ®
aimant. [ ) g
| Le magnétisme est toujours lié a I'électricité. [ ) ﬁ."
L]
K L'électroaimant est formé quand le courant électrique i
passe a l'intérieur d'une boussole. [ )
€ Choisis la bonne réponse de ce qui suit
& La source principale de la lumiére sur la terre est: ...
@ le soleil @ la lune @ les ampoules électriques
b La lumiére se propage en lignes ...
® droites @ courbées @ cassées
€ Quand une image se forme a travers une petite ouverture, elle est
@ droite plus petite @ renversée plus petite
@ renversée plus grande
@ Ramaisser des photos pour montrer ce qui suit :
4 Quand on approche les deux poles Nord de deux aimants I'un de I'autre.
b utilisation d’une bobine de fil conducteur et un clou en fer doux
pour fabriquer un électroaimant.
€ Lutilisation d’un fil isolé en cuivre et un aimant pour générer du
courant électrique.
d Lutilisation du prisme triangulaire pour décomposer la lumiére.
@' ol etk Seiences - Cinguitme Primaire 2021-2022
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Unité (2)

r""! .

Lecon 1 :

Le mélange

Le¢on 2 :

La solution

. >

Si on voit les constituants de la salade ou la salade de fruits qu'on |
consomme dans les repas, on trouve que ses composants sont
différents dans la forme, le volume, la couleur et le goiit.
Demémepourl‘airqu‘onrespireil renfermeplusieurs élémentscomme
le nitrogéne, I'oxygéne et d’autres composés tels que le dioxyde du
carbone, et |'air de la ville renferme beaucoup de corpuscules.

La salade et I'air sont considérés comme un mélange.

Dans celte unité tu vas savoir que les mélanges sont formés de
n‘importe quel nombre de composés ou d'éléments différents et
ces matiéres qui forment le mélange déterminent ses différentes
propriétés, et que ses conslituants peuvent étre séparé facilement
par des méthodes physiques faciles et simples.
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Les objectifs de I'Unité 2

A la fin de cette unité, Péléve dolt

étre capable de:

& Connaitre le concept du |
mélange, ses genres et donner
des exemples pour chaque genre.

& Distinguer les différents
mélanges.

& Réaliser des activités pour
séparer les mélanges.

& Savoir les concepls de solution,
le solvant et la matiére soluble.

& Savoir que la solution est un
mélange.

& Distinguer par des activités les
différents matiéres par leurs
solubilités.

& Déduire les facteurs qui influent
la dissolution.

& Parliciper avec ses collégues
pour accomplir les activités de

- -
I'unité.

r————
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Lecon (2~1)

Le mélange

Les objectifs

A la fin de legon, I'éléve

doit étre capable de:

& Déduire I= concept du
melange,

& Donner des exemples de
quelques mélanges.

@ Savoir que la solution est un
mélange.

& Savoir les moyens de
séparation des mélanges.

& Réaliser des expériences
pour séparer les mélanges.

Participer avec ses collégues
dans le travail.

& coopérer arec ses colléges
dans le travail.

Classification des matieres

La matiére se trouve sous trois états:
solide, liquide et gazeux. On peut classer les
matiéres en deux genres principaux:

¢ Les maliéres pures: dont les constituants ou
les particules sont d’un seul type comme:
I’eau distillée, le soda et le sucre.

¢ Les mélanges: ses constituants sont de
plusieurs genres de matiéres comme: le lait,
le dentifrice et les parfums.

On observe que certains mélanges ont des
constituants qui se groupent ensemble de
sorte qu’on ne peut pas les voir a* I'ceil nu.
(figure 31) comme: la sauce, le lait et le
béton armé utilisé dans la construction.

k ’:“ -

Fig.31 Quelques mélanges qu'on ne peul pas voir a° I'eeil nu comme: la sauce et le béton armé,
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Legon (2 -1)

Qu’est ce qu'un mélange?

Le mélange est obtenu par le mixage de
deux ou plusieurs genres de matiéres mais
ses constituants ne s’unissent pas ensemble,
c’est pourquoi on peut les séparer.

Activite mélange des matiéres

¢ Les outils: Un récipient conique
hermétiquement fermé — quantité d'eau —
quantité d'huile — quantité de vinaigre —
quantité de sable - quantité de sel de

: cuisine.
-
E ! ] ¢ Les étapes:
= huile  vinaigre @ Mels une quantité d'eau dans le récipient.

@ Mets une des matiéres solides tel que le sel.
u Q @ Mets le bouchon et agite bien le récipient.
sel

bl ; ;
I @® Observe ce qui se passe et enregistre le dans
! un tableau.
£ \ ® Attends une minute et observe ce qui se

passe et enregistre le dans un tableau.
récipient conique

Fig.35 < . " :
Comenent former un mélange Répete ce qui précéde une fois en ajoutant

avec ces malidres? le vinaigre a I'eau et l'autre en ajoutant le
sable a l'eau.

Ajoute un autre liquide tel que I'huile.

e Tai et les Sciences - Cinguitme Primaire 20212022



@® Enregistre les résultats dans le tableau suivant:

Essai(1) Essal (2)

Les constituants du mélange

Legon (2-1)

Essal (3) Essal (4)

L'observation aprés
I'agitation
L'observation aprés une
‘minute
La conclusion

I — |

Qu'est ce que tu as appris?

Quelques matiéres solides sont solubles dans les liguides et d’autres insolubles.
Quand on mélange 'eau avec le sel el on agite, il se forme une solution salée qui ne

change pas avec le temps.

Quand on mélange I'huile avec I'eau et on agite, I'huile s’introduit dans I'eau puis il se

sépare d'elle aprés un certain temps.

En ajoutant le sable i Ieay, il ne se mélange pas et le sable se précipile aprés un cerlain

temps.

La formation du mélange:

En préparant un verre de limonade,
on prépare un verre d’eau, une quantité
de sucre, quantité du jus de citron, on
mélange tous les constituants ensemble
et on les remue bien pour dissoudre le
sucre et pour mélanger le citron avec cette
solution sucrée. (fig.36)

Les solutions sont considérées comme
un genre spécial des mélanges car que
les constituants liquides se mélangent et
s'introduisent ensemble et leurs particules
se divisent de sorte qu 6n ne peut pas les
voir.

¢ Réfléchir et conclure: Comment les matiéres

se mélangent ensemble?

GPS For Printing

Fig. 36

En remuant le sucre se dissoul
et se mélange avec les autres
constiluants.
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Le mélange

Le sel et l'eau Le sel et le poivre

Le sel el I'eau peuvent se mélanger en Le sel et le poivre peuvent se mélanger par
agitant ou en remuanl. agilation ou broyage.

Les malieres solides et liquides se Les matiéres solides se mélangent
mélangent en agitant ou en remuant. par agilation ou broyage.

Banane et fraise

Le jus de banane et de fraise peuvent se mélanger en agitant el en remuant.

Les matieres liquides se mélangent par agilation ou par mixage

Qu'as-tu appris?
Les mélanges se forment par agilation, broyage ou en remuant.
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Lecon (2-1)

La séparation des mélanges:

¢ Si on a un mélange de sable, et des
épingles, on peut utiliser un aimant pour les
séparer? Aimant

- Séparation d'un mélange de
g matiéres solides
¢ Travaille cette activité en coopération avec L
imaille de

tes collégues. fee
¢ Les outils: limaille de fer — sable — aimant.

¢ Les élapes:

® Observe (figure 37) et enregistre les Fig, 37

CDHS!“UBI’I!S dLI mélaﬂgE! T p——— on ’.‘pa“ qu-lquﬂ mlli‘frﬂ
. I solides fabriquées en fer
@ On peut séparer la limaille de fer du sable Iatiraction :“Eﬂi'iq"ﬂ- i

en UtlISANt: oo .

@ Cette méthode de séparation dans ce cas est
ST o 1 U

¢ Réfléchir el déduire: comment séparer
les constituants d’'un mélange du sable,
limaille de fer et morceaux de marbre?

Séparation d’'un mélange d’une

matiére solide et autre liquide

¢ Travaille cette activité en coopération avec
tes collégues.

¢ Les outils: sel - sable — eau - entonnoir -
papier filtre - deux récipients - flamme - un

support.
Fig. 38

¢ Les étapes:
i filtration du mélange pour
® Forme un mélange du sable, sel et eau dans  séparer le sable.

un récipient en remuant.
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Le mélange

Recipient

Fig. 39
I'eau s"évapore ot le sol se
dépose dans le récipient.

Fig. 40
entonnoir & séparation.

@ Mets un papier filtre dans un entonnoir fixé

par un support puis mets un récipient sous
I"entonnoir.

al @ Verse le contenu du Ter récipient

dans I'entonnoir (figure 38).
¢ Qu’observe lu?
¢ Que conclus tu?

@ Verse le contenu du Ter récipient
dans l'entonnoir (figure 39).

¢ Que conclus tu?

u'as-tu appris ?

- 'opération de l'attraction magnétique est ulilisée pour
séparer les matiéres solides fabriquées en fer.

- La filtration est utilisée pour séparer les matiéres solides
insolubles dans la solution.

- V'évaporation est utilisée pour réparer les matieres solides
solubles dans la solution.

Comment séparer les constituants
d'un mélange d’eau et d'huile?

¢ Travaille cette activité en coopération avec
tes collegues,

¢ Les outils: récipient — quantité d’eau —
quantité d’huile — entonnoir a séparation.
¢ Les étapes:
@ Apporte un entonnoir a séparation et mets
dedans une quantité d'eau et d’huile. (figure 40).

@ Utilise le robinet de "entonnoir et essaie

de séparer 'eau dans un récipient et laisse
I’huile dans I'entonnoir.

¢ Que conclus tu? ......oeeeeeeeaas
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Qu’ esl ce que lu as appris:
On ne peul pas mélanger I'huile, et on peut les
séparer par l'entonnoir a’ séparation.

D'apreés les aclivilés précédentes on déduit que:
On peut séparer les mélanges par les méthodes suivantes:

Legon (2-1)

L'attraction magnélique, la filtration, I'évaporation et utilisation de I’entonnoir a

séparalion.
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Questions de révision : Legon 1

@ Déterminer le concept du mélange?

® Donner les noms de quelques mélanges qui sont utilisés dans ta vie
gquotidinne.

® Déterminer des moyens pour séparer les mélanges, et quand on utilise
chacun d’eux.

O Metire (v') ou (X) devant les phrases suivantes en corrigeant ce qui
est faux

4, La salade est considérée parmi les mélanges.

B La filtration et |"évaporation sont parmi les moyens de séparation des
mélanges.

€ On utilise I'évaporation dans notre vie pour séparer le café de I'eau.

d) Parmi les moyens de séparation des mélanges la dissolution, la
filtration et |'évaporation.

£ On utilise I"entonnoir a séparation pour séparer les mélanges.
. On utilise la filtration pour séparer les mélanges contenant des
précipités.
© Que se passe 1-il dans les cas suivanis?

4 Quand on met une quantité du sucre dans un verre d’eau et on remue.

& Quand on expose une petite quantité de I'eau de mer au soleil pour
plusieurs jours.

€ Quand on met une quantité d’'une solution salée sur le feu.
@ Comment peut-on séparer les mélanges suivants?

Solution de sel et sable - épingles et farine - solution d’eau et d'huile -
solution d’eau et craie — solution salée
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Legon (2 - 2)

La solution

A la fin de lecon, I'eleve

daoit étre capable de:

& Connailre que la solution est
un mélange,

& Donner des exemples de
quelques solutions.

& Déduire les facleurs qui
influent sur la divsolution.

& Coopérer avec ses colliges
dans le travail.

eau

tige en verre

Fig. 41

comment former une solulion
saléel

GPS For Printing

La solution est un mélange:

Dans notre vie quotidienne on trouve
plusieurs solutions comme I'eau, les jus, le
thé, les détergents et autres.

¢ Quand on mélange deux ou plusieurs
matiéres (liquides ou solides) il se forme le
mélanges.

¢ On a observé la présence de quelques
mélanges d I’état liquide nommés (solutions).

Activité Formation d’une solution

¢ Travaille cette activité en coopération avec
tes collégues.

¢ Les outils: Une cuillére du sel - récipient -
tige en verre,
¢ Les étapes:
@ Mets la quantité d'eau dans le récipient.
@ Ajoute la cuillére du sel A I'eau dans le
récipient.
@ Utilise la tige en verre pour remuer.
@ Que se passe dans le récipient?

® Tu peux déduire que la formation d’une
solution salée nécessite que tu ajoutes ..........
a ... el tu remue.

¢ Parmi les solution qu’on peut préparer: la solution
de banane et de lait quon prépare en mélangeant
le jus de banane (liquide) et du lait (liquide), encore
la limonade qu‘on peut préparer en mélangeant
I'eau (liquide) avec le jus du citron (liquide) avec

une quantité du sucre (solide).



La solution

Comment se fait la dissolution?

Quand on observe les constituants des
solutions on voit qu’on a utilisé un liquide
dans lequel se dissout la matiére appellé
(solvant) et la matiére est appelée (la
matiére soluble) et le mélange obtenu de la
dissolution est la (solution).

Quand une matiére se dissout dans un
solvant on dit que c’est une matiére soluble
et si elle ne se dissout pas on dit qu'elle est
insoluble.

- dissolution "
Solvant + matiere soluble ——— solution

Sel et eau Sucre et eau

Le sl se dissout Le sucre se dissout

I'eau dans I'eau
L
le sobvant: . le solvant: =
la maliere soluble: .. . la matiére seluble: .
Chocolate et lait Amidon et eau

L'amidon esl
:: mht soluble dans r::u.
dans le Lail
le salvani: le sodvant: .

la matitre uﬂuhh e la matiére !-oluble

Fig. 42 lelérenls genres de mélanges.

¢ Coopére avec tes collégues dans
ton groupe pour enregistrer trois
solutions dans le tableau en

- =
Le sais-lul
Quelques vitamines
importants au corps
humain sont solubles
dans 'eau, d'autres sont
insolubles. On trouve
que vitamine “C" soluble
dans I'eau el se trouve
dans certains aliments
comme |"orange, le citron
et la goyave el le corps
se débarrasse de celte
vilamine avec d'autres
liquides a travers les reins.
Tandis que vitamine "A”",
dans les légumes jaunes,
a plusieurs importances
surtout pour la vue
el celte vitamine est
insoluble dans I'eau.

solution

La matiére

Le solvant
sotuble

|2
déterminant le solvant et la matiéere '3

soluble dans chacune. "
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Legon (2 -2)

Les facteurs qui influent sur la
dissolution:

L'effet de la quantité du solvant et la
matiére soluble dans la dissolutiont

¢ Travaille cette activité en coopération avec
tes collégues.

¢ Les outils:un récipient contenant 50 ml
eau - récipient contenant 300 ml. eau - deux
cuilléres du sucre — tige en verre — montre.

¢ Les étapes:
® Mels une cuillére de sucre dans le récipient
contenant 50 ml eau puis mets |‘autre
cuillére dans le récipient contenant 300 ml
eau pour former une solution sucrée.
@ Remue chaque solution et calcule le temps
nécessaire pour la dissolution dans chaque cas.

@ Compare le temps dans chaque cas (figure 43).

@ Compare entre les résultats des différents
groupes.
¢ Que conclus tu?

lige en verre

Y e

sucre sucre

maonire

Fig.43 tant que la quantité du solvant augmente, le lemps de la
dissolution diminue.
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La solution

L’effet de la chaleur sur la
dissolution

¢« Travaille cette activité en coopération avec
tes collégues.

« Les outils: tige en verre — trois récipients
— quantité d'eau chaude - quantité d’eau
tiede du robinet — quantité d'eau glacée
— montre (chronométre) — trois quantités
égales du sucre - flamme.

¢ Les élapes:

@ Mets les quantités égales du sucre dans les
trois récipients.

@ Mets des quantités égales d'eau dans chaque
récipient de sorte que |'une soit eau du
robinet, la 2éme chaude et la 3éme tiéde.

@ Remue les 3 solutions pour faire dissoudre le
sucre.

® Calcule et compare le temps nécessaire pour
la dissolution dans les 3 cas. (figure 44).

® Compare les résultats des groupes.

¢ Que conclus-tu?

eau tidde {du
robinen)

eau froide  (chronométre)
T tige en verre

Le sais-(u?

La surface de la matidre
solide a un effet sur la
vitesse de la dissolution.
Si on a un cube du sucre
et des petils morceaux
du sucre, lequel se
dissout plus rapldement
que l"autre dans 100
cm? cau? Et pourquoif
Quand on met les petits
morceaux du sucre dans
I'eay, ils se dissolvent
plus mpidement que le
cube car le broyage ou
I'effritement expose une
plus grande surface de
la matitre dissoute au
solvant ce qui augmente

la vitesse de dissolution.

=

Fig. 44 Tant que la chaleur augmente le temps de la dissolution diminue.
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Legon (2 - 2)

T
Activits L'effet de remuer surla
dissolution

¢ Travaille celte activité en coopération avec
tes collégues.

¢ Les outils: tige en verre — deux récipients —
quantité d’eau — quantité du sucre — montre
(chronomeétre).

¢ Les étapes:
® Mels les quantités équivalentes de sucre a
deux récipients d’eau identiques.

@ Remue un des 2 récipients pour dissoudre le
sucre et laisse |I'autre sans remuer.

@ Calcule et compare le temps nécessaire pour
la dissolution dans chaque cas. (figure 45).

® Compare les résultats des groupes.

¢ Que conclus tu?

Montre
(dus robinet) {chronombtre)

Fig. 15 Le fait de remuer accélére la dissolution.

S



La solution

L’effet du genre de la matiére soluble
sur la dissolution

¢ Travaille cette activité en coopération avec
tes collégues.

¢ Les outils: 2 tigesen verre—2 récipients—quantité
de chlorure de sodium — quantité de carbonate
de sodium — montre (chronométre).

¢ Les élapes:

@ Mets des quantités équivalentes de chlorure
de sodium (sel de cuisine) et de carbonate
de sodium dans les 2 récipients.

@ Chauffe les 2 récipients doucement, en
remuant chacun d'eux.

@ Calcule et compare le temps nécessaire pour
la dissolution dans chaque cas. (figure 46).

@ Compare les résultats des groupes.
¢ Que conclus tu?

chlorure de Carbonate
sodium de sodium

Flamme

Fig.46 Le temps de dissolution dépend du genre de la matidre dissoute (soluble).

Monire (chronométre) 2 tiges en verre

De ce qui précéde on peut conclure les facteurs qui influent sur la vitesse de
la dissolulion: la quantité du solvant et la matiére soluble - la chaleur - le fait de
remuer - le genre de la matiére soluble.
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Legon (2 - 2)

Questions de révision : Legon 2

@ Déterminer le concept de la dissolution et les éléments de la
solution.

@ Déterminer les facteurs qui influent sur la dissolution des matiéres.

© Que veut on dire par la solution? Comment la former?

O Explique comment distinguer les matieres d’aprés leur possibilité de
dissoudre.

© Compléter les phrases suivantes:

% En mélangeant une quantité d’argile avec I’eau, il se forme une
solution qui peut étre séparer par ...

B Tant que la quantité du solvant augmente, le temps de la dissolution

€ Tant que La quantité du soluté augmente, le temps de la dissolution

@ Tant que la chaleur augmente, le temps de la dissolution ...

€ .. estconsidérée comme un solvant générale, car elle
peut dissoudre plusieurs matiéres.

@ Ecrire le terme scientifique convenable:

4 Un mélange qui se trouve a |"état liquide.

B Le liquide utilisé pour dissoudre [a matiére soluble pour former un
mélange.

£ L'opération durant laquelle une matiére solide se dissout dans une

matiere liquide.

g La matiére résultante de la dissolution d’une matiére soluble dans

un solvant.

GPS For Printing: Premiére Partie @



La solution

e La matiére qui se dissout dans un liquide pour former une solution.
i La matiére qui ne se dissout pas dans un solvant,

@ Choisir 1a bonne réponse:
= Le mélange a |"état liquide est nommé

@ matigre soluble @ solution @ solvant
6 Parmi les mélanges liquides _ |

@ |e sable et l'eau
@ le jus de citron el eau
@ le sel et le sable

¢ Le solvant dans le mélange du chocolat avec le lait est
® L'eau 2 Le lait @ Le chocolat

@ La matiére qui se dissout en formant la solution est appelée

@ Le solvant @ La matigresoluble @ Le mélange

e La matiére dans laquelle se dissout la matigre dissoute en formant la
solution est appelée ___

& Le solvant @ La matiére soluble @ Le mélange
f La matiére résultante de la dissolution de la matiére soluble dans le
solvant en formant la solution est appelée ... it
@ Le solvant @ La matigre soluble @ Le mélange
g Tout ce qui suit sont parmi les facteurs qui influent sur la
dissolution sauf .. e,
@ Faire remuer @ La chaleur @ Le toucher
b Plus La quantite.............. augmente , le temps de la dissolution
augmente
® Solvant @ Chaleur @ La matiere soluble
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[
Révision Générale: Unité 2

@ Déterminer le solvant et la matiére soluble dans chacune des
solutions suivantes.
&, solution salée,

b soda et eau.
© Thé et sucre.
4 Jus de limonade et miel.

® Quand utilise-t-on ces moyens de séparalion? En citant un exemple
pour chacun.
# La filtration,

B 'évaporation.

® Citer un exemple pour chacun des mélanges suivants:
# Solide ~ solide.
B Liquide - liquide.
€ Solide — liquide.

O Définir ce gui suil:
% La dissolution.
B Le mélange.

@ Citer la différence entre;
# Le solvant et la matiére soluble.

B La solution et le mélange.
€ La filtration et I"évaporation.




:3[B12UID) UOISIDY

(® Déterminer le moyen de séparation convenable dans chaque cas:
%) La craie de la solution de craie et eau.

B Le sel de I'eau de mer.
£ Les épingles de mélange d'épingles et sable.
@ Lhuile du mélange d'huile et eau.

@ Quelle est I’effet de la chaleur sur la dissolution?

© Compléter le diagramme suivant:

©zamun

Solution salée
s&nirée par

pour c{btanir

...................




Unite 3
L'équilibre de
milieu



Unité 3

Ifequilibreyde
milieu

Lecon 1:

Les relations alimentaires
entre les etres vivants

Lecon 2:

I'équilibre du milieu

Trouver la nourriture est parmi les problémes essentiels querencontrent
les étres vivants, car la nourriture est I'origine principale de |"énergie
pour chacun d'eux.

On sait que I’homme est entouré de milliers d’' étres vivants qui ont
concouru tous pour avoir les ressources alimentaires, en utilisant des
moyens de défendre, d'attaque et d'adaptation.

Puisque l'interaction entre les conslituants du milieu, les étres vivants
et les éléments non vivants, méne toujours a la fin a la continuité de
I"équilibre du milieu.

Le milieu reste toujours en équilibre tant qu’aucune condition n'intervient
pour rompre |équilibre que ce soit un facteur naturel ou l'intervention
de I'homme pour causer enfin le déséquilibre du milieu.

BT 00 .
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Les objectifs de I'Unité 3

A la fin de cette unité I'éléve doit
étre capable de:

& Connaitre les relations
alimentaires entre les élres
vivants.

& Donner des exemples de
prédation chez les plantes el les
animaux.

& Connailre les moyens de lulte
contre la prédation chez les étres
vivanls.

& Savoir l'effet de la prédation sur
I*équilibre du milicu.

& Connaitre des exemples de
symbiose entre les étres vivants,

& Donner des exemples des élres

saprophytes,
& Déduire le role de saprophyte a
I"équilibre du milieu.

& Connaitre des exemples des étres
parasiles.

& Connaitre les dégits que subit
I’héte & cause du parasilisme.

& Découvrir I'importance de la
science dans notre vie.
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Legon (3 - 1)
Les relations alimentaires entre
Les étres vivants

Les plantes vertes profitent de |'énergie
lumineuse du Soleil comme source d’énergie

A la fin de legon, I'éléve pour préparer leur propre nourriture a partir

doit &tre capable de: . =a it )

S Gt s bt st 68 matieres simples. '
les &tres vivants. Les animaux se nourrissent des plantes

& Donner des exemples de ‘ H i 12 .
Seldutian chot R gt OU d'autres animaux pour avoir de I'énergie
les animaux. directement ou indirectement.

& Connailre les moyens de HP i
Conmiian les maosine de ) Les r'nodes principaux de relations entre les
chez les &tres vivants. etres vivants sont:

& DOn::s des ue:!npl‘m de
e coueleslies @) La prédation.

& Da d .
o .00 @ La symbiose.

& Conmailre des exemples .
et ® Le saprophytisme.

& Savoir les dégals que subit

atlague 'hbte a cause du
parasitisme.

Fig.47
Les élres vivants sonl liés enlre eux par des relations alimentaires
telle que la prédation,
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@ La prédation

Dans ce mode de
nutrition, les animaux
peuvent avoir leur
nourriture quand ils
attrapent et dévorent
d’autres animaux du méme
genre ou d’ autres genres.

L’animal qui dévore un
autre est nommé prédateur
tandis que I'animal dévoré _

Figure. 44

. . allrapent et rent d’autres
La prédation est une relation momentanée i g

qui se termine par la consommation totale ou
partielle de la proie (voir figure 48).

¢ Exemples des animaux prédateurs:les
lions,les loups,les tigres et les requins.
citer d'aulres animaux prédateurs.

¢ La prédation chez les plantes est
moins répandue que chez les
animaux car les plantes sont des
étres autotrophes, pourtant il ya un groupe Fiﬂ-::ui Hes des olan
des plantes qui peut fabriquer les hydrates e SOk
de carbone par la photosynthése mais il ne
peut pas absorber |’azote du sol nécessaire
pour former les protéines. C’est pourquoi les Toiminologie
plantes insectivores sont adaptées pour tirer | ®La prédation:
leur besoin de composés azotés tels que ::;’;‘::‘::2‘;::;""

les protéines parmi ce groupe de plantes se termine par la

insectivores, on peut citer:Droséra, Dionée consommation (otale

et Utriculaire ou partielle de la proie.

- -
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Les relations alimentaires
entre les étres vivants

Comment les étres vivants se
protegent contre la prédation?
Les étres vivants ont recours a plusieurs

moyens de protection contre ses ennemis
comme:

Fig.50 papillon sur un
arbre donl la couleur se
ressemble. ele camouflage :

« Observe la figure (50) est ce que tu vois
bien le papillon?

* Que ressemble le papillon?

* Quelle est I'importance de cela au

papillon?
Fig.51 la grenouille . .
d'f;nlge, Ia W“;::H. ;:m » Comment se protége la grenouille et le
S5 peais pour Tule de ses caméléon? (figure 51 et 52).
enneimis.

= Certains étres vivants ont la possibilité
de se rendre semblables au milieu
environnant pour se protéger (se cacher)
de leurs ennemis.

» Exemples: quelques papillons et
grenouille changent la couleur.

Fig.52 Le caméléon prend

la couleur du milieu o il se "

HrOUVE. ¢ Explique:

« Le calmar (sépia) jette un liquide de
couleur noire dans |'eau qui |'entoure

quand il recoit une attaque

Fig.53 Le calmar (sépia) jette un
liquide noire. Quel son importance?
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@® Le mimétisme:

Certains étres vivants utiles ressemblent
dans leur forme certains genres des étres
vivants nuisibles ou venimeux. Comme
certains types d‘abeilles, ressemblent
aux frelons dans la présence des lignes
sur leurs corps, leur aident a se fuir des
ennemis qui ont peur des frelons.

Fig.54 les lignes se trouvant

. ' 3 % sur le corps du frelon, moyen
¢ Ecrire d'autres exemples de ce phénoméne. i< <orPe b we

2, La symbiose:
C’est une relation mutuelle entre deux espéces différentes des étres
vivants dont un profite de |"autre sans lui causer du mal a I'autre.

(commensalisme) alors que |"autre profite
aussi ( mutualisme ) ou peut étre atteint du mal
(parasitisme) -

Ces relations nutritives sont représentées par
les relations suivants:

A ) Mutualisme:

une relation nutrative entre deux espéces
différentes dont un profite de |"autre.

® Les bactéries de nodosités et les racing des
légumineuses comme le féve. (figure 55).

» Les bactéries fixent le nitrogéne (I’azote) de
I'air et le transforment en composés azotés
utilisables par la plante, en méme
temps les bactéries tirent leurs glucides

i P . Fig.55 les bactéries de
fabriqués par la plante (légumineuse) nodosités

durant la photosynthése.
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Les relations de nutrition
entre les étres vivants

Le sais-tui
Quelques genres de
bactéries viven! en
commensalisme avec
I'homme certains
vivenl sur sa peau pour
avgmenter son immunité,
el d'autres remplissent
53 cavilé intestinale et
transforment les restes
des alimenls en vitamine
B. Dans les deux cas,

les bactéries trouvent

leur moyen de vie et de Fig.56

nutrition du corps humain. Les éponges.

. J
! Terminologie

Le commensalisme:relation
entre 2 étres vivants: |'un
profite de l'autre qui n'en
tire aucun profit el ne subit

B) Le commensalisme : fasasen Ganpt

@ Certains petits organismes vivent dans les
pores des éponges et y trouvent la nourriture
et le logement. Les éponges ne tirent aucun
profit et ne subissent aucun danger.
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C) Le parasitisme :

C'est une relation entre 2 étres de deux types
différents, I'un profite de I’autre et est nommé
“parasite”. Il cause toujours du mal a “héte”
et le rend toujours malade. Le parasite tire sa
nourriture totalement de son hote ce que lui
cause du mal mais sans le tuer comme le cas de
prédation.

« Compare le parasitisme et la prédation.

¢ Déduit ce qui se passe si I’hote meurt?

¢ Pourquoi la mort de I’h6te est dangereuse
pour le parasite?

La classification des parasites

Les parasites peuvent étre externes qui vivent
sur le corps de I'hte a |'extérieur en sugant le
sang de son corps comme: la puce, le pou, la
punaise, la tique, la gale et la moustique. D"autres
peuvent étre internes qui vivent a l'intérieur du
corps de I'hote, tirent leur nourriture des aliments
digérés ou les constituants des cellules et des
tissus de I’hdte comme exemple: la douve du foie
— I'ascaris et le ténia.

¢ Classe les parasites suivants en ectoparasites
(externes) ou endoparasites. (internes)
participe avec tes collégues pour répondre
aux questions demandées.

La bilharziose
Nom de Phote: .. ............
Genre de parasile: . ...

Fig.58 Différents genres de parasites.

GPS For Printing

Fig.57
La moustique des parasites
exlernes.

L'ascaris
Nom de I'héte: -
Genre de parasite: ... ...

Poisson (lambri) sansmachoires
qui suce le sang des poissons

Nom de I'hétes ...............
Genre de parasile: ...



Les relations alimentaires
entre les étres vivants

« Les maladies causées par les parasites sont
nombreuses:

e Les filiéres (ver) cause |’éléphantiasis.
» Les moustiques (insecte) cause la malaria.
» La puce transmet a I'homme la peste.

¢ Citer deux des maladies causées par les
parasites chez |’homme.

© Le saprophytisme B 2&:‘&?&?. te

pied ressemble i [a patte de
T Les étres saprophytes

I'éléphant.
¢ Le matériel: Pain - sac en plastique - petite
quantité d'eau.
¢ Les étapes:
® Mets quelques gouttes d'eau sur le pain et

mets le dans le sac. Ferme le bien et laisse le
dans un endroit tiéde et obscure (Figure 57).

@ Observe le pain chaque jour pendant deux  Tig60

semaines Le changement que subit
' le pain est causé par un
¢ Attention: ttr«leii connu ;nus Ilem:m'.l de
mo kﬂlre I.IPI n.

» il ne faut pas ouvrir le sac ni respirer Iair
se trouvant dedans et laver bien les
mains aprés cette activité. Explique
ce que tu as vu.

e La couleur du pain est changée?

e Quelle est la couleur de la couche
qui s’est formée sur le pain?

» Qu'est ce qu'on dit du pain dans ce
cas?

= Le changement que subit le pain est
causé par un étre connu sous le nom de

Fig.61

“moisissure du pain”.
% i $ . Lagaric (champignon de
» D’oli tire ce champignon sa nourriture?  couche). &
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Lecon (3 -1)

o Durant le saprophytisme les étres saprophytes tirent
leur nourriture a partir de la matiére organique
(décomposée) ou les corps des cadavres.

» Parmi les exemples des étres saprophytes:
quelques champignons comme [‘agaric et la
moisissure du pain. (figure 60).

 Collecte des différentes photos des étres
saprophytes puis écris un bref apercu.
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Les relations alimentaires
entre les étres vivants

Questions de révision ; Lecon 1

@ Monirer le type de relation alimentaire dans les figures suivantes:

@ Choisir la bonne réponse:

4, La relation entre le chat et la souris est une sorte de
(parasitisme — saprophytisme — prédation).

5 La relation entre les champignons et les cadavres est une sorte de
(parasitisme — saprophytisme — symbiose).

& Completer:

Les vers de la bilharziose attaque ... cesontdes . ...
internes, tandis que |'étre attaqué est nommé ___. ...

@ Donner le terme scientifique convenable:

i, Relation momentanée entre 2 espéces se termine par la
consommation totale ou partielle d'un des d'eux.

' Relation entre 2 étres I'un profite et |'autre ni profite ni subit aucun danger.
€ Relation entre 2 étres, les deux profitent I'un de |"autre.

*
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L’équilibre du

Les objectifs

A la fin de legon, I'éleve

doit étre capable de:

& Connaitre les composants
d'un 2cosysitme.

& Connailtre le concept de
Péquilibre du millew.

sur I'équilibre du milieu,
& Déterminer I'effet de

saprophytisme sur

V'équilibre du milieuw.

& Déterminer les conditions
du déséquilibre du milieu,

& Savoir I'importance de

& Savoir Pellet de La prédation

garder le milicu en équilibre.

Que se passet-il si?
On introduil de lapins
dans des iles, riches en

herbes et dépourvus de
prédateur du lapin?

1
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L'écosysteme

Cette photo représente une surface de la
nature qui renferme des étres vivants (______,
) et des objets non vivants (...
) est appelée écosystéme.

¢

Iig.64 un petit écosystéme.

Les constituants d’un écosystéme

L’écosysteme est formé des composants
(facteurs) non vivants tels que |’eau, I'air et le
sol et d'autres composants (facteurs) vivants
tels que les plantes et les animaux.

+ Propose autre milieu (désertique -
aquatique - ) et collecte des photos
qui montre les différentes relations dans
ces €cosystémes.




L’équilibre du
milieu

Activité La vie ensemble

¢ Observe la figure (65) ci contre, elle
représente un écosystéme qui renferme des
différentes relations entre ses constituants
détermine:
» La relation entre la plante et le sol ...

e La relation entre la
plante et I'animal: ...

animaux eux méme.

L’équilibre du milieu
e Les écosystémes sont

variables, ils peuvent . . * 7 e e
étre de petite surface e ot by i
comme un morceau Fig.65

de terre ou un étang, et peuvent étre grands photo qui représente un

comme une forét, un désert ou un océan. On Coomysitane.

peut considérer le monde entier comme un
immense écosystéme.

e Les interactions entre les composants du
milieu assurent la continuité de la vie et
gardent le milieu en équilibre.

e Le milieu demeure en état d’équilibre tant
qu’il ne rencontre des condilions qui rompent
I’équilibre et méne a un déséquilibre du
milieu (figure 66). Les facteurs qui ménent
au déséquilibre peuvent étre naturels ou par
I'intervention de I'homme.
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a Les facteurs (les changements naturels):

*Les changements des facteurs (conditions)
naturels provoque |’apparition ou la disparition
des étres ce qui méne a un déséquilibre qui
reste une courte ou une longue durée jusqu‘a
atteindre I’équilibre de nouveau.

* Le preuve a cela est la disposition des reptiles
géants (les dinosaures) figure (67) a cause de la
variation des conditions naturels du milieu dans

les anciens époques.
5 Lintervention de 'homme
Fig.o06 L. N
Le milieu reste en équilibre * Quelques activités humaines comme la
tant qu'il ne subit aucun coupe des arbres, le décapage de la terre, la
changemenl méne 4 un . R > "
déséquilibre du milieu. désertification et la pollution du milieu aménent

un désequilibre du milieu.

Fig.67
Les dinosaures disparaissen! a cause de la variation des
conditions naturels.
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L’équilibre du
milieu

L'effet de la prédation sur I'équilibre du
milieu:

La prédation joue un réle important pour
controler le nombre de proies pour
garder I'équilibre du milieu. Les
prédateurs débarrassent les
groupes de proies des individus
qui sont faibles ou malades
et permettent aux individus
qui ont une bonne santé de
vivre et se repraduire pour
augmenter le nombre des
individus forts.

La prédation provoque la
stabilité (figure 68) du nombre
des proies car ces proies s'ils ne
rencontraient pas d’ennemis naturels

ek Fig.68
leur nombre augmentera d'une maniére Dev dillérents penres
catastrophique, ils ne trouveront rien a d'oiseaux il y a une
. . : compétition entre eux sur le
manger et ils vont mourir de faim. méme ressource alimentaire.
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L'effet de saprophytisme sur I'équilibre
du milieu

Les étres saprophytes ont une grande
importance pour |'équilibre du milieu, car
ces étres comme les bactéries et les
champignons tirent leur nourriture
a partir des cadavres en les

décomposant.

Sans ces saprophytes les cadavres
auraient recouvert toute la surface
de la terre et les éléments chimiques
tels que, le carbone, le nitrogéne, le
phosphore et autres seraient emprisonnés
Fig.69 dans les re ourneraientpas corps des cadavres
R et ne au milieu pour profiter aux étres vivants.

¢ L’"homme profite du pouvoir de certains
étres saprophytes a décomposer les matiéres
organiques complexes dans plusieurs
industries.

¢ Cherche ces industries et mets les dans ton
dossier.
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L’equilibre du
milieu

Questions de révision : Legon 2

@ Quel est I'effet de saprophytisme sur I'équilibre du milieu?

@ Que veut on dire par:

2, Ecosystéme.
b L’équilibre du milieu.

© Expliquer 'importance des vers de terre au sol.

O Que se passe t-il si:
4 Les bactéries disparaissent complétement de |'écosystéme.
B Les requins disparaissent (se nourrissent des autres poissons).

@ Choisir la bonne réponse:

2, L'écosystéme est formé de ..
@ Etres vivants

@ objets non vivants
@ Etres vivants et objets non vivants

b, Tout ce qui suit cause un déséquilibre du milieu sauf ... ...
® Le changement des conditions naturels

@ lUintervention de I'homme
@ La protection de la pollution du milieu

€ La prédation provoque ... ... du nombre de proies.
@ la stabilité @ |"augmentation @ la diminution

d, Les étres saprophytes tirent leur nourriture a partir de la décomposition
des corps des étres ... .
@ vivants @ morts @ faibles

& Si les proies ne rencontrent pas des prédateurs, leur vie.
@ sera longue @ ne s'affecte pas @ se termine par la mort

. Parmi les étres disparus a cause des variations naturels.on peut citer:
@ les lions @ les insectes @ les dinosaures
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Révision Générale: Unité 3

@ Choisir la bonne réponse:
2 Parmi les saprophytes, ona ...
® Les champignons @ Les lapins @ Les plantes

b, Les plantes peuvent obtenir I'énergiede ......... ... .
® L'oxygéne @ La chlorophylle @ La lumiére du Soleil

¢, La bilharziose estun étre ... ...
@ Producteur @ Parasite @ décomposeur

@ Compléter les phrases suivante:

4. La relation entre le chat et la souris est un exemple de

b Les champignons sont des étres

£ Les vers de bilharzie attaque et ils sont nommés
Tandis que I'étre attaqué est nommé

® Que se passe t-il si:

(&

La diminution du nombre des herbivores dans le milieu.

(A=

- 'homme continue a couper les arbres de foréts.

o

Les bacléries disparaissent complétement.

(6

' Les prédateurs disparaissent d’un milieu renfermant un petit nombre
de lapins.

O Mellre (') ou (X):
& Les champignons qui se nourrissent des cadavres sont nommés

saprophytes. ()
b le champignon de couche (agaric) se caractérise par sa capacité a
fabriquer sa nourriture lui méme. ()

€ Les araignées utilisent leur toile pour capter les insectes dont elles
se nourrissent, ()

GPS For Printing Premiére Partie o



& Commenter:
4 Les décomposeurs sont nommés les gardiens de la nature.

&) Le ver ténia est parmi les parasites.

(® Ecrire le terme scientifique convenable:

2 Relation momentanée entre 2 espéces se termine par la
consommation totale ou partielle d’un des deux.

&, Relation entre 2 étres, les deux se profitent I'un de l'autre.

€ Relation entre 2 étres |'un profit, et I'autre ne profite ni subit aucun
danger.

@ Quel est Ieffet du saprophytisme sur I'équilibre du milieu?:

¢ Que veut on dire par:
4 L'écosystéeme. B "équilibre du milieu .

€) Comment I'homme a profité des décomposeurs (saprophytes) dans
Vindustrie?
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